Сказка о светофоре Светике
(Детям о дорожном движении)
В одном большом городе на перекрестке двух улиц жил – был веселый Светофор Светик. Он был высокий, стройный, с большими яркими глазами. С раннего утра до поздней ночи Светофор работал: по его команде ехали машины, переходили дорогу пешеходы. И все ему подчинялись. Моргнет он красным глазом – все останавливаются, моргнет зеленым – снова все идут и едут по своим делам.
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      Каждый новый день был похож на прежний, но Светофору не было скучно. Ведь вокруг него было столько интересного! Мимо мчались не только быстрые легковые автомобили, но и автобусы, троллейбусы, трамваи. Иногда проезжали большие грузовые машины или быстро проносились, весело рокоча, мотоциклы. А летом проезжал даже зоопарк на колесах. И со всеми Светофор весело здоровался, мигая по – очереди своими разноцветными глазами.
       - Привет, постой минутку, - говорил он своему знакомому трамваю или троллейбусу, мигнув красным светом.
      - А теперь, проезжай – горит зеленый огонек.
       Мимо Светофора  каждый день проходил мальчик Сеня. Он постоянно опаздывал в школу, так как не любил вставать по утрам. Мальчик часто пытался перебежать дорогу на красный свет и все время ворчал:
      - И зачем только нужен этот светофор? Только проходить мешает. Хоть бы он сломался!
        Светофору обидно было слушать эти слова. И вот однажды он действительно сломался. Что тут началось! Трамвай чуть не сбил переезжавший через рельсы автобус, а автобус задел проезжавший мимо автомобиль – ведь за порядком никто больше не следил. Но самое страшное случилось с Севой. Он обрадовался, что светофор больше не мешает ему и побежал через дорогу, надеясь, что машина еще далеко. Дорога была скользкая от дождя, и мальчик упал. Машина успела затормозить, а следовавшие за ней – нет, случилась авария. К счастью, никто не пострадал, а Сева наконец-то понял, для чего нужен светофор. Он даже попросил у него прощения.
        Вечером приехали люди в оранжевых жилетках из дорожной службы и починили Светофор. Он снова стал здоровым и веселым. Ведь,  у него самая ответственная  и важная работа на улице – регулировать движение.
