краткая презентация Программы

Образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад №161 далее Программа разработана в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО. 

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, разработана на основе парциальных программ под редакцией Авдеевой Н.Н., Князевой Н.Л., Стеркиной Р.Б. «Учебное пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста», программой «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» под редакцией О.Л. Князевой, М.Д. Маханевой и программой по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» под редакцией И.А. Новоскольцевой, И.М. Каплуновой.

Программа обеспечивает развитие личности детей в возрасте от 1,5 лет до 7 лет в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных и индивидуальных псхофизических и физиологических особенностей.

Программа обеспечивает построение целостного педагогического процесса, направленное на полноценное всестороннее развитие воспитанника – физическое, социально-коммуникативное развитие, познавательное, речевое, художественно-эстетическое. Программа построена на гуманистических принципах личностно ориентированной педагогики, предпологающих признание самоценности каждого возрастного периода жизни человека, уважение к личности ребенка, создание условий для развития его активности, инициативности, творческого потенциала. 

Программа состоит из двух взаимодополняющих частей: 

- обязательная часть, представлена ссылкой на ФОП ДО, реализуется во всех группах предполагает комплексность подхода,  обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях;

- часть, формируемая участниками образовательных отношений, направленная на развитие детей в нескольких образовательных областях, отображающая особенности образовательного процесса МБДОУ.


Целью программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций (ФОП ДО п.14.1)


Особое внимание в Программе уделяется развитию личности ребенка, сохранению и укреплению здоровья детей, а также воспитанию у дошкольников таких качеств, как патриотизм, активная жизненная позиция, творческий подход в решении различных жизненных ситуаций, уважение к традиционным ценностям. Цель Программы достигается через решение следующих задач, представленных в ФОП ДО п.14.2


 Цель Программы реализуется в процессе разнообразных видах детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально – художественной, чтения и охватывают пять направлений развития и образования детей в соответствии с ФГОС ДО И ФОП ДО.


Программа построена на принципах, представленных в ФОП ДО п.14.3


Планируемые результаты реализации Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных этапах и к завершению ДО (ФОП ДО п.15)


Программа включат три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

	Целевой раздел
	Включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. Результаты освоения образовательной программы представлены в виде целевых ориентиров образования в раннем детстве, целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования. Также входят подходы к проведению педагогической диагностики достижений планируемых результатов и значимые для разработки и реализации Программы характеристики — особенности развития детей

	Содержательный раздел
	Включает задачи и содержание образовательной деятельности для всех возрастных групп по пяти образовательным областям. Также в разделе описаны:  

формы, способы, методы реализации программы;

особенности образовательной деятельности разных видов и культурных  практик;  способы поддержки детской инициативы;

взаимодействие педагогического коллектива с семьями;

коррекционно-развивающая работа;

рабочая программа воспитания.

	Организационный раздел
	В организационный раздел включают:  психолого-педагогические условия реализации Программы;

особенности организации развивающей предметно-пространственной  среды;  

материально-техническое обеспечение Программы и обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания;  примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы;  

кадровое обеспечение;  

режим и распорядок дня в возрастных группах;  

календарный план воспитательной работы


Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников при реализации Программы 

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.


Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями воспитанников являются: обеспечение психолого-педагогической поддержки и повышение компетенции родителей в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей раннего и дошкольного возрастов, обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи, повышение воспитательного потенциала семьи.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач, представленных в ФОП ДО п.26.3

Принципы, на которых построено взаимодействие с родителями прописаны в ФОП ДО п.26.4. Особое внимание в просветительской деятельности ДОО отводится повышению уровня компетенции родителей  (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребенка.

Взаимодействие с родителями воспитанников строится по следующим направлениям работы:

	Название направления
	Содержание работы

	Диагностическое направление
	Включает получение и анализ данных:  о семье каждого обучающегося, ее запросах в отношении охраны здоровья и развития ребенка;  об уровне психолого-педагогической компетентности родителей; планирование работы с семьей с учетом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач

	Просветительское направление
	Просвещение родителей по вопросам:  особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возраста;  выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста;  ознакомления с актуальной информацией о государственной политике в области дошкольного образования, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста;  информирования об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы;  условий пребывания ребенка в группе ДОО;  содержания и методов образовательной работы с детьми

	Консультационное направление
	Консультирование родителей:  по вопросам их взаимодействия с ребенком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями (ООП) в условиях семьи;  об особенностях поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом;  о возникающих проблемных ситуациях;  о способах воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возраста;  о способах организации и участия в детских деятельностях, об образовательном процессе и др.


Благодаря разностороннему взаимодействию ДОО с родителями своих воспитанников повышается качество образовательного процесса и происходит сближение всех участников образовательного процесса, развивается творческий потенциал детей и нереализованный потенциал взрослых

